

NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Felgöngyölíti a rendőrség
a feketehőrfrontot

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 253. SZÁM.

VILÁG PROLETÁRIAI EGYESÜLJETEK!

1947 NOVEMBER 7, PÉNTEK

A szocialista forradalom évfordulóján

(R. I.) November hetedik a világ népeinek közös ünnepe. Egyik másik ország hivatalos, nemzeti ünnepévé tette ezt a napot: a szocialista forradalom évfordulóját, az első kizsákmányolástól és nemzeti elnyomástól szabad állam megszületését.

Egy-egy évfordulónak, történelmi dátumnak mindig arra kell szolgálnia, hogy az emlékeztető esemény időszorú, mai mondani valóját megtaláljuk és megértsük. A Szovjetunió 30 éves fennállásának ünnepét is ilyen értelemben hasznosítsuk.

Mielőtt ezt tennénk, emlékeztetünk kell arra, hogy ez a harminc esztendő szakadatlan küzdelmet, hősi önvédelmet jelentett a cári rabság alól felszabadult népek számára. A föld egyhatoda még nem a világ és kétszázmillió ember még nem az egész emberiiség. A szocialista termelési és társadalmi rend egy ellenséges, mindenre elszánt imperialista környezetbe ökolódott. A forradalom győzelme tízhat nemzet hadseregét zúdította a belső ellenségeit, földesurait, nagytökéseket kétvállra kényszerítő orosz munkásosztály ellen.

Az imperialista környezet első nagy támadását számtalan követte. A világ kapitalistái nem nézhetők jó szemmel egy olyan országot, amelynek pusztulása azt bizonyította, hogy rájuk már senki szükség sincsen. „Jogosan lehetünk büszkék és jogosan mondhatjuk boldognak magunkat, mert a földkerekség egyik sarkában nekünk sikerült először megdönteni a kapitalizmust, azt a vadállatot, amely vérbeporította a földet, óhségbe és elvadulóságra vitte az emberiséget s amely elkorlátoltulni és rövidesen elpusztul, — bármily szörnyen állhatatlan halála előtti dühöngéseit.” Lenin jövőbemutató szavai, a kapitalizmus halál előtti dühöngéseit valóra válták. Gazdasági zárlattal, a nemzetközi politikából való kirekesztésével, később a német hadsereg irtózatoss erejével próbálták megtörni a gazdaságilag, politikailag és kulturálisan hatalmas virágzásnak indult szövetéses köztársaságokat. A föld újra vérbeporult, az emberiség egy része az elvadulóságot, barbárságot legmélyebb mécsarába süllyedt, de a történelmet, a fejlődést mégsem tudták feltartóztatni. A szocialista gazdasági rend fejlettebbnek bizonyult, mint az emberi kizsákmányolásra alapozott kapitalizmus, a szocialista társadalom baráti közössége szilárdabbnak, mint a nemzeti függetlenséggel mit sem törődő, gyarmattartó imperializmus, a szocialista erkölcs magasabbrendűnek, mint a kizsákmányolásra és elnyomásra épülő kapitalista erkölcsi telenség.

Vegyük rögtön hozzá: a második világháború nem jeltől az imperialisták próbálkozásainak végén, a nemzetközi politika lényegében ma is változatlanul az, hogy a szocialista államrendszerrel elszigelődtek, megfojták. De az elvakult ellenség akaratának most is pontosan az ellenkezője valósult meg. Az imperialisták tájékozódhatatlanul kisérve a hatalmas Szovjetunió egyik sikerét a másik után aratja. Nyílik a gyarmati népek millióinak a szemé, fegyverrel küzdenek rabtartók ellen. A nemzeti függetlenségüktől megfosztott országok lázognak, a dollárimperializmus válságot, polgárháborút, vért fakasztó uralmát nem akarja vállalni. Az imperialista országokat magukat is láz győtri, a belső lázat sztrájkok, munkanélküliség milliói mutatják: S a másik oldalon: az új ötvenes évek gyors ütemben pótolja, sőt túlszárnyalja a Szovjetunió háború előtti termelését s ezzel párhuzamosan a nép életszínvonalát és a szocialista államrendszerrel szövetségben, barátságban élő népi demokráciák a romok közül a fejlődés útjára lépnek.

Nekünk, magyaroknak külön szerencsénk, hogy hazánkat a szovjet hősök szabadították ki a fasizmus jármából. Ha nem ők, hanem a nyugati nagytökések országok hadserege tette volna be ide a lábát, akkor ma nem lenne parasztek kezén a föld, nem szólnának bele az ország irányításába munkások, parasztek, néphez hűséges értelmiségiek. A belső szabadság hiánya mellett hiányoznak a külső szabadságunk, nemzeti függetlenségünk is. Az történelmi itt is, mint jónéhány meghódított országban, hogy az amerikai nagytökések ösztönzésére bányáinkat, üzeminket, bankjainkat, zsebre, vágna az egész országot. Azt, hogy mit tegyünk és mit nem, ki legyen miniszter és ki legyen falusi főbíró tengerentúlról szabnak meg és rögtön a magyarok fejére ütnek, ha az idegen imperializmus érdekei helyett sajátjukat próbálnak szolgálni.

A magyar nép nagybirtokosai után úrrá akar lenni a nagytökések, spekulánsok felett is, — ezért kívánja a szoros, jóbarátságot azzal az országgal, amely mindenféle kapitalista kizsákmányolást megszüntetett a maga portáján. A magyar nép évszázados elnyomás, szolgassors után végre független nemzeti életet akar, — ezért kívánja a szoros, jóbarátságot azzal az országgal, amely soknemzetiségű népeit felszabadította a nemzeti elnyomás alól és hűséges védelmezője a kisnépek önállóságának. A magyar nép be akarja győgyíteni a családokon esett háborús sebeket és hidjainak épülő íveit, városainak emelkedő falait nem akarja újból a háború poklába vetni, — ezért vállal közösséget a Szovjetunió által irányított békepolitikával, osszefog minden nép-

ge ma is változatlanul az, hogy a szocialista államrendszerrel elszigelődtek, megfojták. De az elvakult ellenség akaratának most is pontosan az ellenkezője valósult meg. Az imperialisták tájékozódhatatlanul kisérve a hatalmas Szovjetunió egyik sikerét a másik után aratja. Nyílik a gyarmati népek millióinak a szemé, fegyverrel küzdenek rabtartók ellen. A nemzeti függetlenségüktől megfosztott országok lázognak, a dollárimperializmus válságot, polgárháborút, vért fakasztó uralmát nem akarja vállalni. Az imperialista országokat magukat is láz győtri, a belső lázat sztrájkok, munkanélküliség milliói mutatják: S a másik oldalon: az új ötvenes évek gyors ütemben pótolja, sőt túlszárnyalja a Szovjetunió háború előtti termelését s ezzel párhuzamosan a nép életszínvonalát és a szocialista államrendszerrel szövetségben, barátságban élő népi demokráciák a romok közül a fejlődés útjára lépnek.

Nekünk, magyaroknak külön szerencsénk, hogy hazánkat a szovjet hősök szabadították ki a fasizmus jármából. Ha nem ők, hanem a nyugati nagytökések országok hadserege tette volna be ide a lábát, akkor ma nem lenne parasztek kezén a föld, nem szólnának bele az ország irányításába munkások, parasztek, néphez hűséges értelmiségiek. A belső szabadság hiánya mellett hiányoznak a külső szabadságunk, nemzeti függetlenségünk is. Az történelmi itt is, mint jónéhány meghódított országban, hogy az amerikai nagytökések ösztönzésére bányáinkat, üzeminket, bankjainkat, zsebre, vágna az egész országot. Azt, hogy mit tegyünk és mit nem, ki legyen miniszter és ki legyen falusi főbíró tengerentúlról szabnak meg és rögtön a magyarok fejére ütnek, ha az idegen imperializmus érdekei helyett sajátjukat próbálnak szolgálni.

A magyar nép nagybirtokosai után úrrá akar lenni a nagytökések, spekulánsok felett is, — ezért kívánja a szoros, jóbarátságot azzal az országgal, amely mindenféle kapitalista kizsákmányolást megszüntetett a maga portáján. A magyar nép évszázados elnyomás, szolgassors után végre független nemzeti életet akar, — ezért kívánja a szoros, jóbarátságot azzal az országgal, amely soknemzetiségű népeit felszabadította a nemzeti elnyomás alól és hűséges védelmezője a kisnépek önállóságának. A magyar nép be akarja győgyíteni a családokon esett háborús sebeket és hidjainak épülő íveit, városainak emelkedő falait nem akarja újból a háború poklába vetni, — ezért vállal közösséget a Szovjetunió által irányított békepolitikával, osszefog minden nép-

pel, amely nyugalmat, termelést, fejlődést akar.

Sztálin Debrecen díszpolgára

Debrecen díszközgyűlése egyhangú lelkesedéssel választotta díszpolgárrá a szovjet népek nagy vezéréét

Csütörtökön délután teljes számban megjelentek Debrecen város ötvényhatósági bizottságának tagjai a városi háza közgyűlési termében, hogy Sztálin generalisszimust Debrecen város díszpolgárává választassák. Megjelent az innapi közgyűlésen Mihail Hózer debreceni szovjet konzul, továbbá ott voltak a város, a vármegye, a szovjet parancsnokság, a honvédség, rendőrség, egyházak, hivatalok és üzemek képviselői.

A MÁV Egyetértés énekikara Székely Ede vezényletével a magyar és a szovjet himnuszait énekelte el, majd Szabó Kálmán polgármester emlékeztetett szójára.

— Harminc éve annak — mondta —, hogy szinte föltengés-szerűen rátkodott meg a föld a hatalmas kiterjedésű Oroszországra. A föld népe számára életet és jobbult hozott s azóta az orosz nép arcának reményteljes fényében öntözött földből teremni lehetőséget, s munkájának javát a hazájában — kívánja — de a ma háradalmi a koradalmi megmozdulás az orosz munkások millióit emelte fel a tegnap rab-szolgátságából a ma szabadságba. Harminc évvel ezelőtt a városok proletárjai és a falu népe megjelentek egymást és megindult a harc a szabadságért.

A polgármester ezután ismertette a Szovjetunió nagy vezérének, Sztálin generalisszimuszának életrajzát.

— A szovjetfőnem — mondta — nem látta a kapitalista országok módszerét, mely a nép kizsákmányolása és a függő helyzetben lévő országok és gyarmatok kegyetlen kizsákmányolása révén tevékeny megint. A külföldi kölcsönt a kapitalisták szűrték előle, a hatalmas iparosodási folyamatot a szovjet nép önzerejéből hajtotta meg.

— A német nácizmus támadása után a Szovjetunió nagy honvédő háborújának és a Vörös Hadsereg diadalának kivívásából oroszjainak jutott a nagy stratégának, aki évekig tartó harc után feltörte a verhetetlennek hitt, külföldön megszervezett német hadsereget. Ez a harc nemcsak a Szovjetuniót, hanem a többi legyőzött nemzeteket is megszabadította a németektől. Városunkat is a hős Szovjet Hadsereg szabadította fel. És itt kapcsolódik bele a magyar sorskérdés is a 30 éves Szovjetunió történetébe. Ez az elindított sikeres forradalom hozta meg Magyarországnak számára a demokráciát,

mellyet most tovább kell építenünk. Ennek a történelmi visszatekintésnek folytatásaként ünnepeljük ma a 30 éves orosz forradalom évfordulóját.

— Tisztelettel javaslom, hogy József Vrszationovics Daszagasvili Sztálin generalisszimust Debrecen város díszpolgárává választassák meg és részére a díszpolgári oklevelet a szovjet konzulátus útján juttassa el.

— Eljen a 30 éves Szovjetunió és annak nagy vezéré: Sztálin generalisszimusz, Debrecen város díszpolgára.

A polgármester javaslatának elfogadása után a bizottság tagjai felállva, színi nem akaró lapokkal ünnepelték Sztálin generalisszimust.

A beszéd után Ménes János polgármesterhelyettes orosz nyelvén elismertette a javaslat szövegét a megjelent orosz vendégek előtt.

Dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok ezután a törvényhatósági bizottság elé terjesztette a közigazgatási bizottság és a városi közigazgatás által elfogadott javaslatot Sztálin generalisszimusz díszpolgárrá választásáról. A közgyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A díszpolgári oklevelet a deb-

receni szovjet konzulátus juttatja majd el Moszkvába. Az oklevél szövege egyébként a következő:

„A nagy szocialista forradalom ünnepén Debrecen, a magyar függetlenség történelmi városának halálra és romlásra néző Szovjetunió felé. Híjas a szovjet harcokból kapott szabadságért és békéje megővését a Szovjetunió által vezetett békefronttól reméi. Ez alkalommal a kis népek szabadságának és a világ békéjének nagy védelmezőjét, Sztálin generalisszimust Debrecen város díszpolgárává avatja és részére kiadja ezt a díszoklevelet.

Kék Debrecen város törvényhatósági bizottságának 1947. évi november havának 6. napján tartott rendkívüli ünnepi közgyűlésén.

Szabó Kálmán polgármester, Ménes János h. polgármester, Székely Sándor h. polgármester.

A Szózat és a szovjet himnusz elnevelése után Szabó Kálmán polgármester a díszközgyűlést bezárta.

Eso fél hat órai kezdettel a Nemzeti Bizottság és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság az Arany Bika dísztermében ünnepélyt rendezett, mely lapzártakor még tart.

A román külügyminisztérium összekötöttesben állt az amerikai kémszervezettel

Maniu — voltja Szerici vádolt — erőteljesen követelte Holman angol megbízottól, hogy Románia ugyanolyan nyomasztó gyököröknek, mint amelyen Görögországban örvényesül.

A román parlament külügyi bizottsága megállapította, hogy az összeesküvés per folyamán napvilágra került bizonyítékok szerint a román külügyminisztérium több főbűntudósja, élen a külügyminisztérium vezetőjével a békeférfységek által állítottak feltevékenységet fejtett ki.

A román békeférfység tagjai együttműködtek több áruóval és az ország érdekeit veszélyeztető munkát folytattak. A külügyminisztérium vezetője összekötöttesben állt az amerikai kémszervezettel, tudomása volt az összeesküvésről és hazafurlo tevékenységet fejtett ki. A külügyminisztérium vezetője

ámogatja azokat a személyeket, akik résztvettek az összeesküvésben, megtartotta minisztériumában az összeesküvésről és szabó álokat. A külügyi bizottság mindezekben bejelölésnek nyitvánthoz Tatarescu külügyminiszterrel és felhívta a parlamentet, szavazzon bizalmatlanságot Tatarescunak.

A parlament 186:5 arányban bizalmatlanságot szavazott Tatarescunak külügyminiszternek.

A kormány Groza miniszterelnök elnökletével csütörtökön rendkívüli minisztertanácsot tartott és megtárgyalta a Ház szerdai bizalmatlansági szavazatát Tatarescu miniszterelnök ellen. A minisztertanács ennek megfelelően úgy döntött, hogy elfogadja és tudomásul veszi Tatarescu h. miniszterelnök és külügyminiszter s három Tatarescu-párti miniszter: Alexandriai pénzügy, Vantu köz-munkügyi és Radu Rosculet köz-művelődési miniszter lemondását.

„Ha országunk munkásosztályának sikerei, harc és győzelmei hozzásegíti a kapitalista országok munkásosztályait, hogy megértsék a maguk erejébe és győzelmébe velett hitüket, akkor pártunk elmondhatja, hogy sem hiába dal-

gozott”. (Sztálin). A szabadságért küzdő magyar nép november hetedikén, a Szovjetunió harminc esztendő győzelmes küzdelmeinek emlékének jobban megszilárdítja harcába, jövőjébe vetett nyomat, a nagy tanulság: a történelem kereké nem fordítható hátrafelé a népek szabadságát megz-

tolni nem lehet, a parasztek, munkások, értelmiségiek dolgozó uralma kikorúllhatetlen szükségessé. A demokrácia frontja sokkalta erősebb, mint a háború kívánó kapitalista csoportok. Szabadság, függetlenség és béke a jutalma minden szorgalmasan dolgozó, öntudatlan harcra való népnek!

Ismét baj van a szegénybetegek gyógyszerellátásával

A városi tanács ülésén Matkó Imre tanácsnok jelentette, hogy október hónap folyamán 14.000 forint értékben adták ki gyógyszert a szegénybetegek részére, bár a költségvetés e havi kiutalása erre a célra csak 8000 forint. Már az elmúlt hónapban is hasonló helyzet adódott elő a jelenleg, bár a költségvetési évből még csak 3 hónap telt el, az egész évre előirányzott 100.000 forintból már 36.000 elfogyott. A városi tanács átrá a tisztiorvosi hivatalnak, hogy a gyógyszerellátást sajnóruban ellenőrizték a az ingyen gyógyszerből csak valóban rászorultak kapjanak; másként az a helyzet állhat elő, hogy a nyári hónapokra Somfi-féle fedezet nem marad a gyógyszerkiutalásra.

Felgöngyölíti a rendőrség a feketebőrfrontot

Tizennyolcra emelkedett az őrizetbe vett timárok száma

A tegnapi nap folyamán is teljes erővel folytatták az újabban beérkezett feljelentések alapján a budapesti gazdasági rendőrség nyomozói és a debreceni rendőrség a nyomozást a timárfronton. Az eddig őrizetbe vettek közül öt személyt, Oroszes Béla, Dalmi Károly timármestereket és társaikat: Harsányi Istvánt és dr. Patai Istvánt, valamint Fricsmann Márton, aki iparengedély nélkül nyersbőrkereskedést folytatott, az ügyészságra kísérték. A helyszínen megejtett vizsgálat során

Oroszes Béla és Dalmi Károlyt 250 juthért és 3 marhabért tartották.

A nyomozás újabb adatait jutott a rendőrség kezére, melynek alapján őrizetbe vették Pirus József, Barcskai István és Domján Imre timármestereket s még hat személyt, akiknek a nevét a nyomozás érdekében nem hozzák nyilvánosságra. Így a timárfrontra során őrizetbe vett személyek száma tegnap délután tizennyolcra emelkedett.

Főleg az ifjúkatonák szerzett bűntudatukkal nem tudnak elszámolni a timármesterek;

ezek a bűnök valószínűleg a feketevágásokból jutottak hozzájuk. Ebből kiindulva a rendőrség ha-

marosan ráteszi a kezét a feketéző nagyvágókra is, akikről az őrizetbe vett timármesterek terhelő adatakat szolgáltatottak a nyomozóknak.

A timárok vallomásaikban különböző módon igyekeznek a bűntudatukat elrejtetni magyarázati, azonban könyveik és kimutatásaik szerinti világosan kitűnik, hogy ezek a bűnök hivatalos úton semmiképpen sem kerülhettek hozzájuk.

A rendőrségi nyomozás fel fogja kutatni a közvetítőket is

és amennyiben bűnszövetség bebizonyosodik, elrendeli őrizetbe vételüket.

Esti tanfolyamok az egyetemen

A hivatalos lap október 29-i számában kormányrendelet jelent meg mely az egyetemi jogi és bölcsészettudományi tanszékei mellé esti tanfolyamokat szervez. Ezzel a rendelettel lehetőséget kíván nyújtani a kormány a dolgozóknak arra, hogy jogi vagy bölcsészettudományi tanulmányokat folytathassanak. Az esti tanfolyamok a rendes egyetemi tanfolyamokkal teljesen egyenértékűek. A hallgatók érettségi nélkül is felvételük, ha előzetesen sikeres felvételi vizsgát tesznek. A tanfolyamon tanulni csak az esti tanfolyamokra van lehetőség. A tanfolyamon tanulni csak az esti tanfolyamokra van lehetőség. A tanfolyamon tanulni csak az esti tanfolyamokra van lehetőség.

A rendelet szerint az egyetemeken a tanfolyamokat akkor kell megnyitni, ha azokra legalább 30 jelentkező van. A jelentkezés határideje november 15-e. Kíváncsok volna, hogy a dolgozók minél többen jelentkezzenek erre a tanfolyamra.

Nyoma veszett a Világítási Vállalat 18 vagon szenének

A borsodi bányászati még október 25-én felelték 18 vagon szenet a debreceni Világítási Vállalat részére. A 18 vagon szenet azonban egészen a mai napig nem érkezett meg, valószínűleg valamelyik állomáson áll letelezve a károsodott vagonokra. Ezzel kapcsolatban meg kell állapítani, hogy a legutóbbi városi közgyűlés határozatát hozott: feladatok elvégzését állít be, akinek egyetlen feladata az lesz, hogy a bányákban állandó érzékenyben

legyen és közlemények abban, hogy a károsodott vagonok eljuttatása huzamos ideig valamelyik állomáson. Tudomásunk szerint a határozatot még mindig nem hajtották végre. Ilyen körülmények között felesleges a közgyűlésnek határozatokat hoznia, ha a végrehajtásokról nem történik gondoskodás.

Míg a felelős tisztviselő hatáskörében meg nem történik, az ilyen helyzetek hátrányos megismétlődhetnek.

A napokban egyébként Varga István, az Anyag- és Ártivatal vezetője leírt Debrecenhez, közölve, hogy júliusban 1400, augusztusban 2300, szeptemberben 3500, októberben pedig 3900 tonna szenet utalt ki a debreceni Világítási Vállalatnak.

Ennél több kiutalása nincsen módjában. A kiutalás azonban magában használtán, ha képtelenek vagyunk gondoskodni arról, hogy a szén valóban el is jusson Debrecenbe.

500 sertést vágnak le novemberben Debrecenben és Hajdúmegyében

Megállapították Debrecen város és Hajdúvármegye november havi vágási kontingensét. Ezek szerint november hónapban Debrecenben 300 kövérsertést lehet levágni, Hajdúmegyében pedig 200-at. Kánor László a közellátási ügyosztály vezetője egyébként Budapestre utazott, hogy Debrecennek

szár, savanyúkáposza és korpakiválasztást szerezzen. Hajdúmegyének kiutalt 10 vagon burgonya elszállításának megbeszélésére pedig dr. Varga Miklós vármegyei aljegyző és dr. Molnár Gyula, a megyei közellátás vezetője Nyiregyházára utaztak.

Halálos éjszakai gázolás a Mester-utcán

Az éjszakai órákban Mester-utca 12. szám alatti lakására igyekezett Aradi Sándor. A 19. számú ház előtt járt éppen, mikor az utcán egy lámpa nélküli sötét személygépkocsit látott elrohogni. Két lázzal gerébb egy lassan haladó, lehajtott fejű férfit vett észre az utca közepén, akit a száguldó gépkocsi elkapott és keresztülgázolt rajta. Odarohant a földre zuhant, összeroncsolt fejű férfihez és elsősegélyt akart nyújtani, de már késő volt. A férfi egy pillanatra felémelte a fejét, hirtőgve annyit mondott: Hiába minden — s a következő percben kisznyegedett.

Aradi azonnal a sarkon álló rendőrhöz sietett, akivel visszamentek a helyszínre és a zsebében talált iratokból megállapították, hogy az áldozat Kovács Mihály Páltag 36. szám alatt lakó napszámos. Időközben a telefonon értesített rendőrorvos is a helyszínre érkezett, de ő is csak a már bekövetkezett halált konstataálta. A rendőrorvos megállapítása szerint a szerencsétlen embernek koponyáján kívül a bordái is össze voltak törve. Megindult a nyomozás a gázoló autós közrekerítésére.

Több mint egy éve

munka nélkül kapja fizetését Dömsödy Imre és dr. Szabó Gyula

A B-ista bizottság annak idején polgárok megbízhatatlanságuk miatt elbocsátotta állásából dr. Szabó Gyula és Dömsödy Imre városi tanácsnokokat. A B-ista revízió során a Kisgazdapárt vonalán a két tanácsnokot visszavették állásukba.

A munkásság egy emberként tiltakozott a két néppártos tanácsnok visszavételére ellen s a nép nyomására a polgármester nem osztotta be szolgálataiba őket.

Az idevonatkozó törvényes rendelkezések szerint bizonyos idő letelte után a szolgálatot nem teljesítő tisztviselőket kényeztetnyújtás alá kell vonni. Ez az idő már régen lejárt. A kényeztetnyújtás bizottság meg is alakult, de szabálytalanul, úgyhogy újabb bizottságot kellett alakítani. Végre megtörtént a háromtagú bizottság kijelölése a főgépén elnöklété alatt, érthetetlen okokból azonban

még mindig nem kezdte meg munkáját. Közben több mint egy esztendője munka nélkül húzzák a fizetésüket Dömsödy és Szabó Gyula.

Vigan sőtálgatnak a nagyérdemű farsorban, s méltán nevelhetik ki azt a demokráciát, mely egy esztendő óta munka nélkül adja nekik a biztos fizetést. Dömsödy tanácsnok

például az összes városi tisztviselők közül a legmagasabb fizetési osztályban van s magasabb a fizetése, mint a város polgármesterének.

Joggal felvetődik a kérdés: ki a felelős azért, hogy a városi háztartás szűkös viszonyai mellett népellenes tisztviselők munka nélkül magas fizetést húzzák a közpénztárból?

Szemérmes szélhámosnő

Kedden délelőtt megjelent a rendőrségen Hegedűs Jánosné Sámsoni-út 7. szám alatti lakos és feljelentést tett Molnár Gizella Nagyvárad-u. 4. szám alatti lakos ellen, aki a lakásáról nagymennyiségű értékes ruhaneműt ellopott. Benkő Tibor nyomozó főhadnagy bravúros nyomozással 24 óra alatt elfogta a körözött nőt, aki véglegényével együtt az egyik moziban szórakozott. Mikor a nyomozó a színeiben a kiválgtott nézőtérre a vállára tette a kezét, engedelmesen felugrott és követte. Azt kérte hogy diszkrétan kezeljék az ügyét, mert rettenetesen szégyélné, ha véglegénye valamit megsejtene. Bemérmő valómást tett és ennek alapján megfogták a lopott értékeket.

Liszttel feketézett a milliomos Krayer-leány

Félt, hogy nem tud a télen fehér kenyereit enni

A gazdasági rendőrség budapesti nyomozócsoportja, mely már közel egy hete folytatja vizsgálatát a debreceni nyomozókkal karöltve, hogy minél előbb felszámolják minden vonalon a debreceni feketekereskedelmet, tegnap razziaszzerűen átvárgatta dr. Müller Sándorral Krayer Erzsébet budapesti lakos debreceni lakását.

A rendőrség eredetileg börtönbe vett a vizsgálatot, ehelyett azonban rejtett bűntudatukra bukkantak.

Krayer Erzsébetet előállították a rendőrségen és megkérzték kihallgatását. Előadta, hogy Szoboszlón nyaralt és a hullámfürdőben ösziismerkedett egy Kovács Sándor nevezetű hajdúbüszörményi emberrel, akivel csakhamar barátságot kötött. Beszélgetés közben többézer hangoztatta előtte, hogy nagyon fél az elkövetkező téltől, mert még nem tudott beszerezni megfelelő mennyiségű lisztet, hogy a jövő évi télre megzavartalanul fehér kenyeret ekezők. Mert — mint mondotta — a pékáru sötét kenyeret ki nem állhatja, nem szereti meg semmi dologban.

hogy a fehér kenyérnél gyengébb minőségűt egyék.

Kovács Sándor megértéssel hallgatta előadását és valószínűleg nem pusztán emberbaráti szeretetből — mint ez később a liszt árának megszabásánál kiderült — felajánlotta a csinos asszonynak, hogy megfelelő mennyiségű lisztről tud gondoskodni, kellő ellenőrzéssel fejében. Az asszony mindent megígért és Kovács, akit az asszony szépsége fokozottabb mértékben sarkított a liszt mielőbbi megszerzésére, egyik nap örömmel jelentette, hogy egy mázsa lisztet 700 forintért

azonnal rendelkezésére tud bocsátani.

Az üzlet egy-kettőre létrejött közöttük, Krayer Erzsébet kifizető a pénzt, amiből Kovács Sándor kényelmesen kiengedhette a lisztáránál Bécsi Lajos hajdúszoboszlói nagygazdánál, kinek ő a lisztért 400 forintot fizetett le. Az „önzetlen" lisztvesztő a 300 forint hasznát szoboszlói vendéglőben elmulasztta. Az ügyben szereplő három személyt a rendőrség őrizetbe vette és a tegnapi nap folyamán kikísérték őket az ügyészségre.

Hosszú ősz lesz

VEGYEN VÁGÓ

Átlátszó Lóden Ballon Vihar és

Eső kabátot

Piac-u. 33

Széchenyi-u. sarok

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

Postai Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.

Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet. Foglalkozik a banki letétel minden ágával. Szolgálatot ellátunk, gyors és pontos.

Mielőtt

Irhabundát vagy szörmebundát

vásárol saját érdekében nézze meg

HUNGÁRIA SZÖRMEÁRUGYÁR Kft.

készítményeit

Gyártelep: Varga-utca 32. Telefon: 36

HIREK

DÖRÖGÉS. Hétfőnként, idénkét délelőtt északnyugati-északi szél, felhőzetes, több helyen kisebb fűt és záporozás. A hőmérséklet fokozatosan csökken.

Dr. Kondor Imre egyetemi magántanár, a Nemzeti Párt párti debreceni képviselőjét a köznevelési elnök a debreceni tudományegyetem főosztály tanácskére nyilvános rendes tanácsra kinevezte.

APRÓHÍRDETÉSEKET délután 6 óráig vez fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Athelyezte. Az igazságügyminiszter úr. Végül József németországi államügyéségi igazságügyi elnök a debreceni államügyészséghez, Székely Sándor vádaskamamányi járásbírói végrehajtót pedig a hajdúszoboszlói járásbíróshoz helyezte.

A Szabadkaszakszervezetek Szakmai Bizottsága végrehajtóbizottsági ülésén szorgalmazta magát a szabadságarc hősi emlékmű megalkotását, melyet a Magyar Partizánbajtársak Szövetsége kezdeményezésére Debrecen és Hajdúszoboszló területén a szervesek folytattak és a legmesszebbre terjedő támogatásra és részvételre hívták fel a szak szervezeti csoportokat és a szervezeti munkásokat.

A népbizottság ma tárgyalta Hadházi Ferenc hajdúszoboszlói földműves ügyét, aki az északkeleti órákban Hadházi utca utáni hangos kiabálással a demokráciát szidalmazta. A vádlott azonnal védekezett, hogy előzőleg négy és fél liter bort és pálinkát ivott meg és eszméletlenségig lerészegedett. A rendőrségnek, aki annakidején előállította, megsejtette vallomását, így a népbizottság felmentette.

100 forint pénzbüntetésre ítélte a törvényszék Varga József egykori lakost, aki a sertésforgás után kötelező szérbeolajgatást elmulasztotta.

Mi lesz 22-én?

Engedély nélkül borjувágásért 200 forint pénzbüntetésre ítélte az úrszék. egyebirő Erdő József Kereszt-utca, 35 szám alatti lakó kerületét.

A népbizottság Tomola László felmentését Adorján István nyirbátori tanítót, aki 1944-ben a gettó felszámolása után a leltár meghamisításával kulcsbűntetést szenvedett és egy tehenet ellopott.

Felakasztotta magát Hajdúnánáson Sebertyén Lajos Attila-utca 70 szám alatti lakó gazdálkodó az udvarán lévő eperjára Mire rátaláltak, halott volt. Több életnagysága miatt követte el.

Alkulcsot kinyitotta ismeretlen tettes Bakó Gergely Mező-utcai cipész-műhelyét és magával vitt 15 kilogramm boxbort, 5 kilo talpat és egy pár cipőt. A cipőszemter kére több, mint 3,000 forint.

Öt hónapos szüddet lopott el ismeretlen tettes Szabó Zsuzsanna Bajcsy-Zs. utca 24 szám alatti lakos kertésztől.

KALAPOT ARANY BÉKE FRANKTÓL

Haldára gazolta az északkeleti órákban a furtal országúton egy öttónus tehérgépkocsi Vajda Károly 20 éves fiatalbért, aki kerékpárjával az út közepén igyekezett hazafelé. A gépkocsi Bódis István vezette 30 kilométeres sebességgel; nem vette észre az előtte haladó kerékpáros, mert az lámpával egyáltalán nem volt ellátva. Vajda Károly a helyszínen meghalt.

Gépszó foto gyermekfelvételei örömet jelentenek. Piac-utca 43. Srećits-palota. (x)

Előtt két gyermek, iskolába mennek és nem tértek vissza szülőkhöz. Férős Sándor 10 éves, Bruckner-utca 7 és Áron Barnabás, Homok-utca 85 szám alatti lakó 15 éves gyermekek.

Imarend a Kápolna-utcai templomban. Pénteken este gyertyagyújtás 3.55, istentisztelet 4.05 hitkönyv, szombat reggel 7.30 újhirdetés, délután 3.45, szolas szombat ki-menetle 4.55, hétköznap reggel 6.45, este 4.25. Csütörtökön az esti ima keretében Dr. Weisz Miksa főbírói bírói megemlékezést tart.

Pártélet PARTNAPOK

November 3. szombat
0V 1 óra: Pogócsás Antal, OTI 1 ó: Kulcsár Ferenc.

Felújító üzemeltetést tartunk E. hó 7-én, pénteken este 5 órakor Csapó-utca 58. szám alatt, amelyen az Országos Felújító Bizottság ki-ülbetűi. Elnök megjelölték a leg-jobb felújító elvárásokat.

A Magyar Kommunista Párt Belváros IV. párttervezet Bethlen-utca 7. szám alatti helyiségében november 12-én délután 5 órakor új vezetőség megválasztását tűzte ki, melyre a tag-sok teljes száma megjelenését kéri a Vezetőség.

A Belváros I. szervezete Elnök dé-lután 5 órakor rendkívül taggyűlést tart Csapó-utca 58. szám alatti helyi-ségben. A vezetőség összes tagjait, a ki-ülbetű-eket, az összes aktív tagját, valamint a tagokat meghívja a titkár.

Pénteken este 6 órakor a köz-ponti kultúracsoporthoz tartó Kossuth-utca 23. alatti I. emeleten a propa-ganda-oszályon feltétlenül jelenje-nek meg.

SAKSZERVEZETI HIREK

Az összes szak szervezeti titkárok kedden 8 órakor jelenjenek meg a szak szervezeti székhez titkári helyi-ségben. — Bőrtipari munkások versé-lése szombat délután 2 órakor tart. Típusmunka az utólvány átve-tető. — Fodrászok vasárnap délelőtt 9 órakor az Iparos Kör helyiségében viszárvás sakkmérkőzés és Vasár-nap délelőtt 10 órakor taggyűlést tart a szak szervezeti helyiségében. A férfi fehérmunkást áttelepít, pénzt mindenki hozzon magával. Tanulók jentosan jelenjenek meg. — Az UFOSZ megyei titkársága felhívja minden-ajánlókat, akik svántési hitel akar-nak meg igényelni, hogy a terme-lési bizottság jegyzőjével, Lovász László-nal (Városháza keresztút) találko-znak. — Kötélvezés aláírása végett 10-15 jelentkezőnek. — FÉKOSZ kihason-lórból szakosztály vasárnap délelőtt 10 órakor taggyűlést tart, melyen Papp János országos titkár lesz az előadó. — FÉKOSZ fagyó szakosztály vasár-nap délelőtt 10-ór taggyűlést tart. — FÉKOSZ kubikos szakosztály vasár-nap 9 órakor taggyűlést tart. — Kere-kedelmi alkalmazottak szak szerveze-tének nöbizottsága szombaton este 8 óra-kor kezdettel családias összejövetelt tart a Kossuth-utcai székházában. — A szak szervezeti körben 19 száma megérkezett; átvehető a megyei titkár-ságnál, Arany János-utca 2 I. emelet. — Magánalkalmazottak Szakszervezete pénteken 5 órakor a szocialista forradalom 30. évfordulójára alkalmából ün-nepélyt rendez. Ünnepi beszédet mond: Földvári József. Felép a szak-szervezeti kultúrára is. Belepedni-nincs.

Iparos hírek

A fogmúves szakosztály ma 5-ór-át tart. — A lakatos szakosztály tagjai az üzemekben használt villany-motorok, erőgépek és egyéb hajtó erő-vel működő gépeket ma és holnap a hivatalos órák alatt jelentik be a testület hivatalában. — A lakatos szakosztály tagjai részére kenőcs és petróleumot oszt Kállay Sándor laká-tosmester, Piac-utca 38. sz. alatt, ma reggel 8-tól délután 4-ig. A szakosztály érdeklét tagjai pénteken együtt a fenti helyen jelentkeznek. — A le-résnyártó szakosztály szombaton 5 órakor ülést tart.

Megverte és megölessel fenyegette Teiler Bóza Pásti-utca 3. szám alatti lakó apolónót Rosenberg Adolf Pásti-utca 3. szám alatti lakos, akit emiatt feljelentett a rendőrség.

Romániában van a vádlott. A népbizottság tegnap kezdte volna meg Osaba Lajos tiszasalkai római katoli-lus plébános ügyének tárgyalását, azonban a vádlott nem jelent meg, mert időközben Romániába helyezték át. Csabát azzal vádolják, hogy Tiszá-szalkán egy népművelési előadás-on sértő kifejezéseket használt a demok-rácia ellen. A tanúk egyhangúlagan Osaba bűnössége mellett vallottak, de a büntetés kiszabását elhalasztották arra az időre, amikor Osaba a szerbi-róság előtt megjelenik.

SPORT

A DVSC pályája vasárnapi műsora:

12 órakor: MAV-KASE-DMTE, 2 órakor: DVSC-Vasas

Külön-külön is csomag lenne a deb-receni labdarúgó szurkolók részére az a két mérkőzés, két mérk. így, hogy egy pályán kerül lebonyolításra. Min-denki kívánsága, hogy a két-szágak megállítsák a győzelmi sorozatában a munkásfutart. Ha a DMTE győz, már 6 pont lesz az előnye, ha vesz, úgy két pontra szűkösödik össze. Tegnap mindkét csapat edzőt, majd szakosztályi értékelést tartott és hét jöttek ki a rangadó együttesét is. A DMTE összehívta válogatottját: Korodi — Gömöri, Elischer — Földi, Kötze, De-meter — Takács, Kiss, Szabinszky, Tompa, Timonvári. összehívottában lép-nek a pályára, míg a két-szágak De-ményi játékosait teszik függővé csapa-tak. A mérkőzést Takács vezeti.

A DVSC bírói szakosztályának vasárnapi ma délután fél 5 órakor az edzőteremben feltétlenül jelenjenek meg az NSB igazolásához szükséges adatszolgáltatás végett.

A kerületi kovácsok bajnokság állása:

Table with 2 columns: Férfi I. osztály and Férfi II. osztály. Lists teams and scores.

Nőiak: 1. DEAC I. 5 5 — 121: 85 10, 2. DEAC II. 3 3 — 51: 22 6, 3. KTE 5 5 — 69: 106 6, 4. KTE 4 2 — 34: 46 4, 5. DEAC II. 3 2 1 27: 56 4, 6. DVSC II. visszalépett, 7. Ny. MAV törölve.

Horváth Pál vezeti a DVSC-Vasas mérkőzést. Határjelzői: Ludvig (Bada-pest) és Kocsis (Püspökladány).

Férfipárl—Párléta kerékpáros 2:0 (0:0). Vezető Czabán, Középkorai bajnokság.

A MAV-KASE megtelebste Demény elbítástát és ezért a KLASZ elnökség-nek azonnali összehívását kérte.

A Koltváry-utcai Labdarúgó Alsóvezető elnöksége ma, pénteken 4 órakor ülést tart.

Kettős mérkőzés a dohánygyári pa-lyán. Vasárnap délelőtt 9 óra kezdé-tel a Dohánygyár—Nyirbátori SE I. osztályú összejövetelt, majd utána 11 órakor Dohánygyár II.—Tiszalök II. osztályú találkozó bonyolítják le.

A budapesti Törökvas ifjúsági orszá-gos vasutas bajnoki mérkőzést játsszák a DVSC ifjúsági csapatával pénteken déli 1 órakor a DVSC pályán.

APRÓHÍRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Mosószappan gondja megszűnik, ha előzetesen előkészítetted az elaját olajat, elhullott állatot Adorján László szappanüzemben jelölgetelje, Debrecen, 2-es honvéd huszárszázad-utca (Kétfőződár 54) szám

Balassa cukrászda régi helyen ismét megnyitott OSSUTH-UTCA 21.

Akar átcsón építkezni? — Vásároljon előosztályú nagyseropet, darabos és al-tott mezzel, cementet és mindenféle építkezési anya-got KATZ-tól, Szoboszlai-út 1. Telefon 5-14. 74

Stappannak való zseb-déket vagy olajat szappan-cu adóköz Szabó László szappanüzemester, Veres-utca 12. Csapo-kanyar. 660

Bovallt ipari cérnák, him-zótonalak nagy választéka Favorit előnyomda, Csapó-utca 24. 151

Sajtótermésű vámospér-csi bor literenként kapha-tó, Baranyai-u. 22. 10-1 óráig. 8

Gratologusnó minden em-ber kézirteiből biztos feyvá-gosításot nyújt, Szechenyi-utca 19. 76

Rökmű, hotel, heuser és mutatók általános kapható, kárpitosmunkát vállalok. — Káthly-ter 12. — Károly-utca 2. 74

Közellátás

Petróleum-pótlégyek kiadását, a belső, merési ügyosztály körzeti irodái a ta-nyai állatok világításához 1947 november 7-től kezdődőleg petróleum-pótlégyeket adnak ki. Igénylésnél az igénylőlap beadása mellett a konyha-jegy, vagy az orietési engedély és az állatbajmentőlap felmutatandó. Szíves-ti a köznevelési ügyosztály a petró-leum eladásával foglalkozó kereskedő-ket, hogy a debreceni petróleum pótlé-gyek 1. szelvényére 1 liter petróleum szolgálható ki.

Kereskedő hírek

A városi és közelelőtti hűtőszek-sék szakosztálya kebelében alakult szövetkezet ma délután 3 órakor be-gyűlést tart. — Püszkiskereskedő vasárnap délelőtt 10 órakor nagygyű-lést tart Nyomtatás-u. 9. száza alatti székházukban. — Szikviziparosok hál-lón délután 4 órakor szakosztályi gyű-lésen megjelenni sürtékedjenek. Min-denkinek megjelenése kötelező.

KÖNYVELESI SZAKIRODA Fővősmarty-utca 24 szám Telefon: 117.

Anyakönyvi hírek

Születések: Schwartz Vilmos szabó, Béla; Novák József fm., Etelka; Pász-Bálint gazd., Barcs; Minárosik József fm., György; Kovács István felekes, Roldia; Medvé Gyula gazd., Imre.

Eljegyzések: Takács Gyula—Pál Ro-za; Petroházi József—Snopper Lenke; Fekete Imre—Szabó Ilona; Gyökös An-drás—Krankovics Erzsébet; Dancsó Mihály—Bordás Ilona.

Házasság: Csige István—Nagy Erzsé-bet.

Haldézők: Horogh József 21 napos. Új-utca 4. Cege Zsuzsa, 26 éves, Csokonai-utca 9. Újvári János, 1 hóna-pos, Pesti-u. 4. Medvesi Imre 1 napos, Fancsika 40 Józsa Ilona, 21 hóna-pos, Nyugati-utca 5. Öv. Jeney József-né Bakóczy Sára, 71 éves, Teleki-utca 25. szám.

Fizessen elő a „Néplap“-ra!

Havi előfizetési díj 10 forint.

ÉJELI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÖGYSZERTÁRAKI

November 1-7-ig: „Muraközy“ Vörösa Hansorog-útja 68. sz., „Avary János“, Csapó-u. 60.

1.200 literes víztartály eladó Szabadság nyomda

Hétlőn délelőtt 10 órakor a Baromvásártéren sebéli nyilvános árverésen Debrecen város tulajdonát képező mintegy 120 db kiselejtezőt üres anyajuhot, két és fél ürít aranyköt. El. Erre a vételi lehetőségre az érde-kelték figyelmen felhívom. Gazdasági intéző.

Feladó szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN Szakszervezet Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 28. II. e. Telefon 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. Telefon: 205. Nyomatott a „Szabadság“ nyomda keretében. Felelős szerkesztő: Kovács Mihály.

Eladó egy prima 100-as Zeleka motorkerékpár. — Buda-utca 22. 100

Eladó egy prima 100-as Zeleka motorkerékpár. — Buda-utca 22. 100